

# 财工院有什么突出的办学特色?

湖南财经工业职业技术学院院长戴旻做客《政风行风热线》

2018年12月5日上午,由衡阳市纪委监委主办,衡阳市广播电视台承办,衡阳人民广播电台和《衡阳晚报》执行的《政风行风热线》节目,邀请湖南财经工业职业技术学院院长戴旻做客衡阳人民广播电台FM98.9衡阳综合广播《政风行风热线》直播室,就“建设卓越服务衡阳”等方面话题与广大听众进行在线交流。

## 学院的办学基本情况如何?

**主持人:**请您介绍一下贵院的办学基本情况?

**戴旻:**湖南财经工业职业技术学院(以下简称财工院)是教育部备案、省教育厅主管、市人民政府主办的全日制普通高职大专院校。建校已有60年历史,占地面积达1026亩,校园依山傍水,环境优美,为省级园林式单位。2007年以“优秀”等级通过教育部人才培养工作水平评

估。2012年立项为湖南省示范性骨干高职院校建设单位。2015年11月“优秀”等级通过验收;2017年立项为湖南省卓越高职院校建设单位。我院还是教育部工业机器人应用人才培养中心,国家、省、市三级高技能人才培训基地,中国模具工业协会模具人才培训基地,省服务外包人才培训基地,省市财税干部培训

基地。先后获省优秀事业单位、省文明高校、省黄炎培职业教育优秀学校、省招生就业工作先进单位、省高校学生思想政治教育理论与实践先进单位、影响衡阳市民生活100品牌、三星级文明校园等150多项荣誉。在2018年全国1386所高职院校综合竞争力排行榜中位列第251名,在湖南省72所高职院校中,位列第12名。



湖南财经工业职业技术学院院长戴旻 罗盟 摄

## 主要招生专业有哪些?

**主持人:**财工院有什么突出的办学特色吗?主要招生的专业有哪些?

**戴旻:**我院依托“财经”和“制造”两个重点建设专业大类,以财经商贸类、装备制造类专业为

重点,电子信息类、交通运输类等专业协调发展的专业布局,形成了对接区域经济和支柱产业发展的大格局。为打造专业品牌,形成整体合力,实现专业集群效益,彰显“财工”兼备的办学特色,现设有

会计系、机电工程系、经济贸易系、电子信息系、汽车工程系、现代物流系6个系21个专业。近三年来,我院省级学生技能抽查和毕业设计抽考成绩,均处于全省三分之一强。

## 学生的就业情况如何?

**主持人:**目前,学生的就业情况如何?有哪些热门专业?

**戴旻:**为服务好地方经济社会发展,我院积极对接地方产业结构调整专业设置,积极搭建校企合作平台,建立了人才需求调研制度和专业动态调整制度。根据区域产业发展趋势、人才需求变化、岗位核心

技能升级的需要,适时调整专业设置和定位。近年来,我院对接现代生产性服务业和衡阳输变电,汽车与零部件高端装备制造产业链,构建了现代企业财务管理、现代商贸服务、现代装备制造与维护、现代信息技术4个专业群,以专业群建设为核心的特色专业体系初步形成。为

精心培育专业特色,形成了国家、省、市、学院的4级专业建设体系,为地区经济服务。我院还积极搭建校企合作平台,有针对性地为企业培养输送特定专业人才。我院模具设计与制造、电气自动化技术、工业机器人技术、电子商务、市场营销、物流工程技术等都是热门专业。

## 有没有与国外院校合作办学?

**主持人:**现在国内很多院校都与国外院校进行了合作办学,贵院有没有这样的情况?

**戴旻:**近年来,我们学院积极推进国际合作与交流,2017年被教育部遴选为“高端技能型、应用型人才培养千万交流计划”项目院校,

已与美国、澳大利亚、新西兰、德国等国家10多所知名大学建立了友好合作关系,分别与澳大利亚中央昆士兰大学、新西兰商学院、林肯大学签订了专、本、硕连读的国际合作协议,还与加拿大萨斯喀彻温省理工学院正式签署了合作备忘录。近年来,

派出教师和管理人员出国培训、研修、访学达50多人次,成功开展了学生赴美暑期带薪实习项目。在全省高职院校里,首家引进美国注册管理会计师职业资格体系和课程标准,成功开办了三期美国注册管理会计师资格培训班,培训学生100余名。

## 在贵院就读可以专升本吗?

**曾先生:**贵院目前的办学层次有哪些?学生可以专升本吗?

**戴旻:**根据省教育厅安排部署,我院可定点向本科院校选送专升本学生。此外,我院还有函授本科和自考本科,与长沙理工大学、南方大学、中南大学、湖南商学院都有合作。

**主持人:**学生一般选择贵院的什么专业报考?你院面向多少个省招生?

**戴旻:**从报考专业选择来看,女生对财经商贸类专业较青睐,男生对工业制造类专业较青睐。我院面向全国20多个省份招生。2018年,我院高职招生计划有3560个。

近几年,我院录取文、理科投档分数线都保持在300分左右,最高时,文科达353分,理科达340分,财会类对口更是达到531分,录取率100%、到校率保持在95%以上,在同类院校中名列前茅。会计类专业报考人数更是高出该专业录取人数的6倍以上。

## 新增专业招生情况怎么样?

**主持人:**相比学院前几年的招生情况,近年来的招生情况有什么变化吗?

**戴旻:**与前几年相比较,招生情况可以说是越来越好。在生源的质量上,实现了“由量变到质变”。2015年之前,为追求学生的

数量,招收了不少五年制大专和中职学生,2016—2017年,学院主动缩减此类招生计划,到2018年全面停止了此类招收计划。2018年,招生计划已达3560人,在校三年制高职大专人数1万以上。

**主持人:**对于新增专业,招生

情况如何?

**戴旻:**在新增专业之前,我院做了广泛的市场调研。我们迎合大数据时代新增了云计算应用技术、移动互联应用技术,对接衡阳比亚迪汽车产业新增了新能源汽车应用技术等招生火爆的专业。

## 毕业生主要的就业去向是哪里?

**宋先生:**请问院长,财工院的毕业生主要的就业去向是哪里?

**戴旻:**作为地方职业院校,我们的学生主要以本地就业为主,并辐射长三角、珠三角地区。据统计,我院学生本地就业率达60%以上。2016年,我院获得省就业创业一把

手工程的督查先进单位,近几年学生的就业率达95%以上。对口的就业率达85%以上,就业满意度达95%以上。

**主持人:**对于会计类专业人才,工作经验越丰富道路越宽广的说法,您怎么看?

**戴旻:**对于会计专业,我院进行宽口径的大类招生,即现代企业财务管理。会计是一个综合的管理岗位,学生可从事财务分析、财务核算、经济管理等工作。

**主持人:**到目前为止,有没有对会计类专业毕业生就业情况进行

统计?

**戴旻:**据跟踪调查,我院会计类专业毕业生从事本专业工作的人数达50%以上,他们中很多人晋升到管理岗位了。

## 学生的创业情况怎样?

**主持人:**你院在创新创业教育方面实施了哪些举措?目前学生的创业情况怎样?

**戴旻:**为积极推进大学生就业创业工作,我们对每位学生都开设了职业生涯规划、就业指导、创业基础等必修课程,并有专门机构、人员和经费来指导和扶持大学生就业创业。

**主持人:**每位学生都能申请就业创业项目吗?

**戴旻:**每位学生都有资格以个人或团队的名义来申请,也可以与老师组团申请。我们有一套严密规范的遴选机制,对项目的可行性和发展前景进行评估。

## 学院开设了“恋爱课”吗?

**主持人:**现在有一些大学,开设了大学生“恋爱课”。对于这个现象,您怎么看?你院有没有开设大学生“恋爱课”?

**戴旻:**我院没有开设专门的“恋爱课”。但是,关于大学生态爱观的问题,

我们在很多课程中都涉及到了。比如,思想政治课、心理健康教育课等。针对我院大学生中女生占比较多的现象,我们每年都举行了生理卫生知识、心理健康知识讲座,来教育和引导学生保护自己。

## 对贫困生有何帮扶措施?

**主持人:**有很多考生都非常关心学校的收费情况,学校对家庭经济困难的学生有没有一些特殊照顾呢?

**戴旻:**职业院校中农村学生比较多,且大部分来自贫困家庭。针对贫困生,我院采取了一系列措施:一是加大资助宣传力度,保障广大学生和家长对贫困家庭学生资助情况知情、参与和监督。二是开通了“绿色通道”,对家庭经济困难、无力缴纳学费的学生在鼓励其办理生源地贷款的同时,还实施缓缴或者减免学费。现学院根据家庭经济困难情况评定100人的四免阳

光班,即免学费、住宿费、书籍费及一部分生活费,每生每年可免学杂费1万元。到目前为止,我们资助的贫困生总数达4000余人。三是加大对贫困学生资助力度。学院坚持公开、公平、公正、透明的评定原则,按照“三评、两公开”(三评:班级、系部、评审委员会;两公开:系部、院部)的要求,评选出高职国家奖学金4人、国家助学金1847人、国家励志奖学金252人;阳光班100人,校内奖学金3204人次。2018年共计发放学生资助款800多万元,受助学生4993人次,占学生总人数68.27%。